

梁平 打造国际低空旅游度假区 领跑低空文旅新赛道

11月11日，“梁平一号”卫星在酒泉卫星发射中心成功发射。至此，“梁平”不只在梁平人的脚下，也在头顶的浩瀚星空之中。在“梁平一号”升入太空同时，梁平区紧盯低空经济新蓝海、抢抓新赛道，加快建设“全市低空经济先行试验区”。特别是在低空文旅领域，梁平区依托梁平机场，聚焦低空文旅新业态，构建最好的产业生态、最全的产业链条、最强的功能配套、最优的营商环境，打造国际低空旅游目的地，领跑低空文旅新赛道。



西部低空之城——重庆梁平。

8个A级景区夯实低空文旅底色

梁平位于重庆东北部，是重庆主城、渝东北、川东北的几何中心，处于北京到重庆至昆明高铁线，上海到成都至拉萨、广州到西安至乌鲁木齐高速公路交汇处。“既交通便捷，又自然人文旅游资源丰富。”梁平区相关负责人介绍，梁平史称梁山，巴渝第一大平坝——梁平坝子位于境内，是中国西南地区唯一的国际湿地城市，拥有中国丘区城市湿地连片——双桂湖国家湿地公园，中国首批森林氧吧——梁平百里竹海，西南佛教禅宗祖庭、天下第一禅堂——双桂堂等优质文化旅游资源；以“万石耕春”为代表的农耕文明孕育出梁平竹帘、梁山灯戏、梁平木版年画、梁平癞子锣鼓、梁平抬儿调5项国家级非遗项目，居全市第一，农耕、非遗、易学、禅宗文化多元共生。该负责人表示，“现在，全区新发展精品民宿近100家，百里竹海康养民宿集群初具规模，‘东有莫干山、西有明月山’特色民宿品牌逐步叫响。”

百里竹海是西南地区面积最大的高山竹海，景区拥有35万亩连片竹林，位于川渝交界地带12座海拔1000米以上山峰的槽谷之间，近年来走出了“矿山变景区、竹山成金山”的生态转型之路，先后获得“中国寿竹之乡”“中国森林氧吧”“中国天然氧吧”，获得“中国长城奖——文旅好品牌”，成功创建市级旅游度假区，成为重庆城郊休闲打卡点、巴蜀文旅走廊风景线、川渝文旅合作示范点、西部森林康养新地标、全国生态文旅样板园。百里竹海所在的竹山镇获评第一批全国乡村旅游重点镇，猎神村被评为全国乡村旅游重点村、全国乡村治理示范村、全国乡村旅游助力乡村振兴“百强村”绿色发展品牌。

当前，梁平正围绕国际疗愈旅游目的地，立足双桂堂优质资源，整合双桂湖、数谷农场、桂香天地、滑石寨等优质农文旅资源，按照国家5A级景区标准，打造集疗愈旅居、休闲度假、农耕研学、亲子游憩、低空体验为一体的双桂田园大景区。

双桂田园大景区项目总投资约20亿元，规划面积900余亩，目前已投入2亿元建成一期双桂素食体验馆、游客中心、双桂田园旅游商品集散中心等重点配套项目；二期滑石寨核心景区、双桂堂文物保护工程、双桂田园景区康养、金带·滑石片区平急两用乡村民宿改造建设等项目正有序推进。

截至目前，梁平成功创建8个A级景区。今年1—9月，全区共接待游客1247.1万人次，实现旅游综合收入81.4亿元。预计全年将接待游客1700万人次，旅游收入110亿元。



游客在百里竹海旅游度假区露营游玩。 摄/向成国

历史积淀深厚，低空文旅资源丰富

过去，鸿石通航主要开展航空专业人才培养、飞机托管、放飞、计划申报等业务，提供航材供应及飞机维修等通航运营服务。落户梁平后，鸿石通航发现梁平湿地润城生态本底适合低空观光，山地丘陵地形地貌适合各类航空运动。去年4月，鸿石通航新开展高空跳伞服务，今年“五一”假期运营的空中游览项目，游客可在2100米高空俯瞰梁平双桂湖、百里竹海、滑石古寨等景区。

“梁平不但自然人文旅游资源丰富，而且低空文旅资源也特别丰富。”梁平区相关负责人称，百年历史积淀，梁平机场同时拥有飞虎队、抗战机场等独特的航空文化、爱国主义文化基因，加上人居、田园、湿地、竹海、古寨等空间要素，以及禅宗文化、非遗文化、农耕文化相互交融。该负责人表示，“众多景点+航空基因+巴渝文化”互融共生，打造国际低空旅游度假区正逢其时。”

梁平机场是川渝地区最早的机场，具有百余年历史，也是

抗战时期著名的英雄机场，曾经还是三峡库区唯一空中走廊。2018年7月，市政府获批利用梁平机场开展通用航空业务。2年后，梁平机场获得A1类通用机场使用许可证。

“我们拥有全市最优的空域资源。”梁平相关负责人称，梁平机场占地2000余亩，近程、远程空域达6000平方公里，是全市首个军民融合通用机场，率先形成一体化低空网络体系，也是西南唯一位于城市中心的A1类通用机场，在全国通用机场中，梁平机场的硬件条件排名第5。

依托梁平机场汇聚各种低空要素，梁平不断建立各类低空经济特色应用场景。自2020年10月试运行以来，梁平机场先后引进了9家常驻通航企业，陆续开展飞行培训训练、运动类驾照培训、低空旅游、航空器试飞、飞行体验、航拍、航模、载客短途运输、航空研学、航空运动（高空跳伞等）等主要业态，形成数十个应用场景。

eVTOL电动垂直起降无人驾驶航空器具有无人驾驶、预设航线、集群管理等技术优势，可广泛应用于载人交通、旅游观光、物流运输、医疗急救等场景。

目前，梁平区在梁平机场、中国西部预制菜之都、双桂堂、百里竹海等地设置eVTOL起降点位，满足市民、游客出行及旅游观光需求。

规划建设低空主题旅游度假区

前不久，针对低空旅游线路开发的空域数字底座系统在梁平问世，该系统通过链接区内特色景点，打造空中观光等特色功能，为游客立体直观地呈现梁平美景。

该系统基于高精度三维实景地图，整合各类空域要素，构建空域立体时空模型，快速开展航线航路方案模拟、虚拟场景仿真飞行，建设数字低空+文旅示范场景。

“抢抓低空经济发展新机遇，聚焦培育新质生产力，规划建设低空主题旅游度假区。”梁平区相关负责人称，整个项目总投资约15亿元，占地面积约10平方公里，以航空婚礼为爆点，以低空运动、科普研学、会展赛事、低空游览等为支撑，布局高空跳伞、热气球、三角翼、太空模拟体验、无人机竞速、国际航展等现代化科技型复合业态，全力打造国际低空旅游目的地，领跑低空时代文旅新赛道。

据介绍，规划中的空中之恋婚纱摄影基地，将推出浪漫、唯美与惊险、挑战并存的

低空主题婚礼；启智星空航空航天科普研学基地，设置了航空博物馆、飞行表演、太空模拟体验等主题项目，为中小学生群体营造一个完美的航空造梦空间；逐梦蓝天航空运动飞行营地，开展三角翼、滑翔伞、动力伞、热气球等多样低空体验，为低空运动爱好者创造一个速度与激情、挑战与突破共生的畅快之地；飞阅系列低空游览项目，提供空中无人驾驶、空中航拍、直升机观光服务，领略国际湿地城市、壮美三峡、巴山蜀水的无限风光；航空会展中心，举办无人机竞速、航模比赛、航空会展、高端会议，展示全国低空发展最新成果；航空主题民宿，可体验星际穿越、星球大战、银河帝国、太空漫游、火星救援，一秒穿越太空，体验探秘苍穹的奇幻之旅。

据分析，梁平国际低空旅游度假区基础市场辐射成渝地区双城经济圈9500万人口，主要聚焦低空观光客群、科普研学客群、航空运动客群。整个项目在运营成

今年4月8日，无人驾驶载人航空器“空中之恋”在梁平首飞。

此外，梁平机场还是全国为数不多的高空跳伞高度在4000米以上跳伞基地。攀达跳伞依托梁平机场开展高空跳伞体验及高空运动爱好者跳伞资格证培训等业务，成功吸引了全国各地跳伞爱好者、爱好者上万人。

“‘航空+旅游’正引领低空文旅产业发展。”梁平区相关负责人称，截至目前，梁平通用机场累计飞行超6.8万余小时、总飞行18万余架次，高空跳伞13000余架次，连续3年通航业务种类及飞行量稳居重庆市内通用机场首位、全国前列。机场年均接待游客近10万人次，实现低空经济收入约2亿元。



4000米以上的高空跳伞基地——梁平机场。 摄/熊伟

熟期年均接待游客量将达100万人次，实现年旅游综合收入5亿元，创造就业岗位5000个。

“梁平发展低空经济，得到了国家、市级层面的大力支持。”梁平区相关负责人介绍，中国民航局《“十四五”通用航空发展专项规划》明确提出，在梁平区规划建设以三角翼、动力伞等航空运动为主的通用航空飞行营地，打造大众参与体育飞行的场地；中国航空运输协会授予梁平“航空科普教育基地”，梁平同时也被纳入全市首批低空经济先行试验区。

与此同时，梁平也出台了支持低空产业发展的“黄金十条”。比如给予入驻企业奖补最高达500万元，单个企业贴息最高额度可达100万元，发放政府消费券最高可达500万元，营造良好的营商环境。

罗晶 王琳琳 马菱涛 图片除署名外由梁平区文化和旅游发展委员会提供

链接

梁平国际低空旅游度假区招商引资项目

招商形式：独资或合资
重点建设项目：航空研学基地 航空会展中心 航空运动飞行营地 航空主题民宿
运营管理项目：空中之恋婚纱摄影基地 低空游览

空中之恋婚纱摄影基地

投资规模：5000万元
项目地：梁平区双桂街道
投资回收期：3-5年

启智星空航空航天科普研学基地

投资规模：2亿元
项目地：梁平区双桂街道
投资回收期：6-8年

逐梦蓝天航空运动飞行营地

投资规模：2亿元
项目地：梁平区金带街道
投资回收期：5-8年

飞阅系列低空游览项目

投资规模：8000万元
项目地：梁平区双桂街道金带街道、竹山镇
投资回收期：5-8年

航空会展中心

投资规模：2亿元
项目地：梁平区双桂街道
投资回收期：5-8年

航空主题民宿

投资规模：3亿元
项目地：梁平区双桂街道、金带街道
投资回收期：5-8年



每逢节假日，双桂田园景区游玩的游客络绎不绝。 摄/熊伟

俯瞰双桂湖国家湿地公园。 摄/向成国